



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 93 (2076)

2 декабря 1992 года
СРЕДА

Цена для подписчиков
— 6 коп.

В розничной продаже
— 30 коп.

ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

УКАЗ

Президента Российской Федерации

О специальных средствах самообороны, снаряженных веществами слезоточивого и раздражающего действия

В целях усиления защиты жизни, здоровья и собственности граждан от противоправных посягательств и до принятия Закона Российской Федерации «Об оружии» постановляю:

1. Установить в Российской Федерации единый порядок приобретения, хранения и использования гражданами специальных средств самообороны (газовых пистолетов и револьверов, патронов к ним и аэрозольных упаковок), снаряженных веществами слезоточивого и раздражающего действия (далее — специальные средства самообороны).

Разрешения на приобретение и хранение специальных средств самообороны выдаются органами внутренних дел по месту жительства граждан. Для приобретения и хранения аэрозольных упаковок специального разрешения не требуется.

2. Установить, что продажа гражданам специальных средств самообороны производится предприятиями, имеющими разрешения органов внутренних дел.

Регистрация специальных средств самообороны, за исключением аэрозольных упаковок, осуществляется органами внутренних дел по месту жительства граждан.

3. Правительству Российской Федерации в 2-месячный срок: определить порядок разработки, про-

изводства и утилизации специальных средств самообороны;

утвердить правила приобретения, регистрации и обращения специальных средств самообороны;

рассмотреть вопрос о выделении дополнительно штатной численности работников с соответствующим финансированием для осуществления лицензирования и контроля за приобретением, хранением и обращением специальных средств самообороны;

обеспечить пересмотр или отмену министерствами и ведомствами Российской Федерации их нормативных актов, противоречащих настоящему Указу.

4. Министерству юстиции Российской Федерации, Министерству внутренних дел Российской Федерации совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами в месячный срок подготовить предложения об установлении ответственности за нарушение порядка разработки, производства, приобретения, регистрации и обращения специальных средств самообороны.

5. Настоящий Указ вступает в силу с момента опубликования.

Президент Российской Федерации
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль
8 ноября 1992 года
№ 1341

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР

На снимке: одна из опытейших швей и закройщиц в Тарко-Сале Ирина Квасникова. Научилась этой профессии на производстве, где работала ее мать. Потом пятнадцать лет трудилась в районном Доме быта. После этого два года в ИТВИСе, а в апреле взяла в аренду помещение и стала работать самостоятельно. Заказчики идут больше к Ирине, чем в Дом быта, так как все ее знают.

На вопрос: «Где лучше — в Доме быта или на частном предприятии?», — она ответила: «Работать везде нужно, вот только на частном предприятии я ни от кого не зависима, сама себе составляю график работы, могу работать дома, а это очень важно для женщины».

Фото Ю. ИВАНОВА



С АДМИНИСТРАТИВНОГО СОВЕТА

Прогнозы и планы: виды на 1993 год

24 ноября состоялось очередное заседание административного совета. По первому вопросу «О проекте плана социально-экономического развития района на 1993 год» выступила заведующая отделом экономики и прогнозирования администрации района Н. П. Сулейманова.

Прогноз социально-экономического развития разработан отделами, службами администрации района в соответствии с законами Российской Федерации. В его основу легли проекты планов развития предприятий всех организационно-правовых форм. Учтены предложения администраций поселков и сел, наказы избирателей. В процессе разработки учитывался ход экономической реформы по переводу экономики района на рыночные отношения, в основу которой положена программа разгосударствления, муниципализации и приватизации собственности в производственной сфере, сферах торговли, бытового обслуживания населения.

Как отметила Н. П. Сулейманова, по прогнозируемым оценкам самих предприятий стабилизация производства не намечается. В нефтедобыче предусматривается снижение объемов в сравнении с ожидаемыми результатами в текущем году на 2 процента. Но прогнозируется дальнейшее увеличение добычи газа на 10,4 процента к ожидаемому уровню 1992 года. Есть тенденция к дальней-

шему сокращению геологоразведочных работ. Сокращаются и объемы строительства по объектам социальной сферы, за исключением тех объектов, которые финансируются за счет средств местного бюджета. В своих прогнозах на 1993 год предприятия предусматривают только ввод жилья, планируя ввести 160,2 тысячи квадратных метров. Хотя эта цифра вызывает сомнения уже потому что в текущем году за 9 месяцев введено всего 8,6 тысячи квадратных метров жилья. И к тому же не решен вопрос о финансировании жилищного строительства.

Прогноз сельскохозяйственного производства в совхозах района неплохой. Предусматривается улучшение основных показателей, что укрепит финансовое состояние предприятий. Однако в отдельных отраслях, в частности, в животноводстве, показатели продуктивности остаются на низком уровне, планируется незначительное увеличение валового надоя молока, производства мяса.

Предусматривается вывести по количественным параметрам на оптимальные уровни подсобные сельскохозяйственные производства предприятий. Вместе с тем будет продолжаться развитие тыловых баз в южных сельскохозяйственных районах Тюменской области.

Наращиваются темпы производства

продукции Пуровским рыбозаводом, но только за счет расширения и углубления переработки рыбы и рыбной продукции, расширения ассортимента готовых товаров. В сравнении с другими предприятиями здесь темпы роста достигнут 15-20 процентов, но по объемам рыбодобычи намечается снижение в пределах 6-10 процентов.

Анализ структуры экономики района позволяет сделать вывод, что и в планируемом 1993 году экономика района остается многоотраслевой, с сырьевой направленностью, требующей опережающего развития местного хозяйства, социальной и производственной инфраструктуры.

Судя по удельному весу капитальных вложений в отраслевом разрезе и в целом по району, ранее имевшая место диспропорция в развитии производственной и непроизводственной сферы остается в определенной степени и на 1993 год, хотя удельный вес капитальных вложений в непроизводственную сферу существенно возрос за счет капитальных вложений по линии местных Советов народных депутатов с учетом всех источников финансирования. Но этого явно недостаточно для ликвидации годами накапливающейся диспропорции.

Объем производства товаров народного потребления, розничный товарооборот, платные услуги населению по

сравнению с этим годом должны увеличиться на 20-30 процентов. Несбалансированность доходов и расходов населения будет наблюдаться и в 1993 году. Проведение в жизнь приватизации жилья, аграрной, земельной реформы должно способствовать направлению ресурсов на эти цели, снимая давление на потребительский рынок. Однако возможен и вывоз средств, потому что жилье и землю многие будут приватизировать за пределами района.

В проекте разработаны программы по развитию предприятий связи, транспорта, стройиндустрии, перерабатывающей отрасли. Реализация этих программ даст определенные результаты в развитии экономики района — сказала в заключение Н. П. Сулейманова.

К сожалению, ни у кого из глав администраций поселсоветов не возникло вопросов к заведующей отделом экономики администрации района. Все главы администраций представили материалы по прогнозированию развития социальной сферы на своих территориях (была отмечена в этом плане успешная работа администрации Уренгоя) и, видно, сочли дело завершенным. И тем не менее, вызывает тревогу вопрос несбалансированности финансов и объемов строительства за счет предприятий. Это чревато заведомым невыполнением. Далее. Прогнозируя развитие социальной сферы на территориях поселсоветов, предприятия сделали упор на строительство жилья. Ни овощехранилищ, ни магазинов, ни клубов в этом году никто строить не планирует.

(Окончание на стр. 2)

Прогнозы и планы: виды на 1993 год

(Окончание. Начало на стр. 1)
ет. Нормально ли это? Руководство предприятий можно понять. Но кто позаботится о людях? Неужели во времена рыночных отношений человеческое доброе начало отступит на задний план? Это один из аспектов. Вопросов множество, и удивляет пассивность глав администраций при обсуждении проекта плана социально-экономического развития в целом, а в частности — каждого поселка, предприятия.

Работа отделом экономики проведена большая. Проект развития социально-экономической сферы заслуживает внимания и, думаю, на очередной сессии райсовета он будет принят депутатами без особых изменений.

Не менее важен и вопрос формирования бюджета района на 1993 год. О результатах поездки в округ по защите проекта бюджета главам администраций поселсоветов доложила председатель комитета финансов В. М. Федотова.

«По расходам выходили с предложением на 12 миллиардов 174 миллиона рублей, округ согласился с цифрой 8 миллиардов 30 миллионов рублей. По многим пунктам составлен протокол разногласий. На развитие народного хозяйства, социокультурные мероприятия обещаны дополнительные расходы. В общем, что район просил по расходной части, то и получил. Результаты неплохие, несмотря на то, что ЖКХ, автотранспорт, здравоохранение не смогли обосновать свои материалы, подкрепить цифрами — и мы по ним защититься не смогли. Капитальное строительство поставят на субвенцию. Просили на строительство 5 миллиардов, получили около 4.

Материал еще сырой, с ним надо поработать и до предстоящей сессии райсовета определиться конкретно по всем цифрам. Доходную часть защищать не стали, решили выходить на разногласия. Вопрос в том, что нам доходы очень завывают, хотят поставить на собственные доходы (прибыль — по налогу за недра). Но мы надеемся отстоять себя.

Возникли сложности с вопросами возмещения средств по хлебобулочным изделиям. Не смогли защитить свои цифры, потому что у нас вышла самая низкая себестоимость по округу. Расчеты в Салехарде делали исходя из этой себестоимости. А тем временем цена на хлеб у нас самая высокая в округе. Этот вопрос тоже требует дополнительного решения».

НА РЫНКЕ ТРУДА

Безработица. Кажется, это всерьез и надолго

Легко ли быть безработным? Кажется, чего проще. Лежи себе на диванчике, в потолок поплевай и жди очередного пособия по безработице в размере 75 процентов от основного заработка по последнему месту работы. (Но не более средней зарплаты по округу). И так в течение 3-х месяцев, затем 4 месяца вы будете получать 60 процентов, а еще позже уже только 45 процентов. Тем, кто не работает длительное время, назначается пособие в 900 рублей чистыми, т. е. без северных и коэффициента.

Если вы женщина и имеете семью, ваше вынужденное увольнение принесет немалую выгоду вашим домочадцам, которым всегда не хватает женского внимания и материнской заботы. Словом, женская безработица во многих случаях может быть оправдана (если в семье кроме вас есть мужчина-кормилец). В районном центре занятости на данный момент зарегистрированы в поисках работы 320 человек, из них 319 — женщины. Комментарии нужны?

Но если вы мужчина в полном расцвете сил и за спиной у вас семья, вы полны честолюбивых планов и хотите доказать себе и окружающим, что не зря получили квалификацию и можете обеспечить безбедное существование вашей семье, хотите, чтобы дом ваш был — полная чаша и все было

Проект бюджета района на 1993 год, как и проект социально-экономического развития, будет направлен на рассмотрение в районный Совет народных депутатов.

Заместитель главы администрации Н. А. Мелишников доложил о работе поселадминистраций по выполнению постановлений главы администрации и его заместителей.

Шла речь и о ходе выполнения Постановления правительства РФ «О порядке введения в действие системы приватизационных чеков». С информацией перед присутствующими выступил председатель комитета по управлению муниципальным имуществом К. М. Михеенко. Полностью составлены списки на получение чеков и предоставлены в сбербанк в Самбурге, Халесовой, Ханымее. Не предоставили никакой информации по проведению этой работы главы администраций Пурпе и Губкинского. Получается картина, что по району еще не готовы списки на приобретение чеков в пределах 50 процентов. В Тарко-Сале выдача чеков людям задерживается и по вине работников некоторых отделов кадров, которые до сих пор не предоставили их в паспортный стол для сверки. Нерасторпность кадровиков ВМУ, ПГЭ, НРЭ ведет к тому, что работники этих организаций не могут сегодня воспользоваться своим правом на государственную собственность. А ведь есть еще и сроки, и в них нужно вложиться. Возникает особый вопрос, связанный с коренным населением, по поводу формирования чеков. И еще проблема — как сохранить ваучеры у этой категории населения. Ведь есть семьи по 12-15 человек и они, не видя лучшего выхода, могут продать их за бесценок расторопным дельцам.

Отмечена недостаточная работа глав администраций по выполнению Постановления правительства России, обращено внимание на более оперативное решение вопроса.

В соответствии с решениями Сессии Генеральной Ассамблеи ООН, решено 3 декабря 1992 года объявить Международным днем инвалидов. Этот день будет проведен и в районе. Создан оргкомитет, разработаны мероприятия. Главам поселадминистраций поручено разработать конкретные меры по проведению Дня инвалидов, предусмотрев в них благотворительные акции, оказание материальной помощи инвалидам, встречи с ними.

А. ВОЗНЯКОВА.

В беде не одиноки

47-АЯ АССАМБЛЕЯ ООН ПРОВОЗГЛАСИЛА 3 ДЕКАБРЯ 1992 ГОДА МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ ИНВАЛИДОВ. ПО ЭТОМУ СЛУЧАЮ РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ СОЦОБЕСПЕЧЕНИЯ СОВМЕСТНО С СОВЕТОМ ВETERANОВ, РАЙОННЫМ ОТДЕЛОМ МОЛОДЕЖИ ГОТОВИТ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ ИНВАЛИДОВ С РУКОВОДИТЕЛЯМИ РАЙОНА. НАКАНУНЕ ЭТОГО СОБЫТИЯ МЫ ВСТРЕТИЛИСЬ С ЗАВЕДУЮЩЕЙ ОТДЕЛОМ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ Е. Г. ЗЫРЯНОВОЙ.

— Елена Григорьевна, сколько инвалидов у нас в районе на сегодняшний день? Кто они? Есть ли среди них жертвы репрессий, получившие увечья в Афганистане?

— Из 368 человек, стоящих у нас на учете, трое — инвалиды труда, один человек — бывший репрессированный, 77 человек — дети-инвалиды и инвалиды с детства. Для проведения памятного вечера и на подарки инвалидам районный Фонд социальной помощи выделил 500 тысяч рублей. Готовим подарки стоимостью в пределах 2,5-2 тысяч рублей. На вечер приглашены 60 человек. Остальным подарки будут доставлены на дом. Отдел культуры готовит благотворительный концерт.

— Какой максимальный размер пенсии по инвалидности в настоящее время?

— Инвалидам I и II групп выплачиваются такие пенсии: минимальная — 3825 рублей и максимальная — 11475 рублей, т. е. до 3-х минимальных окладов в зависимости от стажа и заработка. Такую пенсию получают, к сожалению, единицы. Мы стараемся корректировать размеры пенсий. Тем, у кого получается меньше минимума, доводим до него. Остальным тоже периодически пересматриваем. В декабре планируем провести декадник открытых дверей как раз по корректировке пенсий. Тщательно изучим все имеющиеся возможности, чтобы пересмотреть пенсии в сторону их увеличения. Если будет нужно, запросим справки с предприятий и т. д. За год 5 раз пересчитывали размеры пенсий, будет и 6-й. Но за инфляцией не угнаться. Суммы все равно маленькие. Максимальная пенсия по труду 2250 рублей. Деньги небольшие. Как всегда страдают те, кто терпел лишения больше всех, кто восстанавливал разрушенное народное хозяйство в 60-х годах, надеясь, что старость будет обеспеченной.

— Обслуживание инвалидов на дому входит в ваши обязанности. Кто этим занимается?

— У нас есть отделение социальной помощи, в штате 8 человек. Возглавляет его Власова Ольга Апатольевна. В обязанности работающих там входит доставка продуктов, оплата коммунальных услуг, уборка, да и немаловажно просто поговорить с человеком, выслу-

шать его. Свыше 90 человек кормим бесплатно обедами. Кто сам не может посещать столовую, получают обеды на дому (недавно у нас появилась своя машина).

— Главное, конечно, люди. Особо хотелось бы отметить Климову Марию Леонидовну. Человек очень коммунистический, всегда в хорошем настроении, она как будто светится изнутри и всех одаривает светом. На ее плечах 15 человек. Участок у нее сложный. Под ее опекой люди коренной национальности.

— Средства получаете из Фонда социальной помощи?

— Да, и сами ищем спонсоров, выходим на предприятия с письмами и лично обращаемся. Обычно не отказывают. Рыбозавод выделяет рыбу бесплатно, обычно самую лучшую. У нас в районе богатейший пенсионный фонд, но напрямую работать с ним пока не можем. В Московской области в качестве эксперимента пенсионный фонд объединили с отделом социальной защиты. То же самое будет и у нас. Мы выходили на VI сессию районного Совета с предложением о строительстве дома-интерната для престарелых на 8-12 человек. Некоторые нуждаются в постоянном уходе, а у нас нет возможности для ночных дежурств. Пока предложение остается на бумаге.

— Доставка пенсий на дом не практикуется? В такие морозы, а летом по песку, тяжело добираться престарелым людям, а тем более инвалидам, за пенсией.

— Вот если оборудуем свою кабину будем делать и это. Машина теперь нас есть. А пока платим почтовому отделению 8 процентов за доставку, но, как правило, почтальоны пенсию не носят. Отказываются. Суммы большие. Здесь можно будет организовать доставку, а вот в Уренгое, Самбурге это трудно сделать.

— Вы участвовали в распределении гуманитарной помощи. Кому она досталась?

— Получили из Америки медицинское оборудование, одежду. Одежду распределили малоимущим, погорельцам. Часть отправили в Тазовский и Красноселькупские районы.

— Вы работаете в тесном контакте с советом ветеранов. Каковы его функции?

— Совет ветеранов проводит огромную общественную работу. Это — решение бытовых проблем, подвозка стройматериалов, оказание помощи в ремонте жилья, подвозка овощей и т. д., так сказать мелочи бытовой жизни. Работа у нас нелегкая. Работа с людьми у которых разные судьбы, разные характеры. Порою нервы железные приходится иметь. Работаем в выходные.

— Спасибо вам за вашу работу.

— Всего вам доброго.

Разговор вела Л. БАТАЕВА.

ства для оплаты учителям.

— Трудно, а будет еще труднее, — сказал С. В. Ярошенко.

То же самое повторил директор центра занятости Н. В. Забияко:

— Решать проблемы с трудоустройством становится все сложнее. Усиливается миграция населения из «горячих точек» СНГ. В районе зарегистрировано 19 беженцев и вынужденных переселенцев из Грузии, Молдовы. Рассматриваются дела о присвоении статуса беженцев прибывшим из Таджикистана. Вопросы с расселением, устройством детей в дошкольные учреждения, школы на местах решаются. Вопросы же с трудоустройством женщин затруднены. Если поток беженцев в зимний период небольшой и проблемы решаемы, то в весенне-летний период развитие ситуации трудно предугадать.

Вот такие невеселые прогнозы. Нам остается смотреть с надеждой в будущее.

Л. БАТАЕВА.

ОТ РЕДАКЦИИ:

А районным властям искать пути, принимать меры по обеспечению женской трудоустроенности. А это значит, создавать, внедрять, запускать новые технологии, новые производства, если, конечно, районные власти сами не вредные, а думают о нашем районе как о родной земле.

ПОДПИСКА-93

Итоговые сведения

О ПОДПИСКЕ ЧИТАТЕЛЕЙ НА ОСНОВНЫЕ ГАЗЕТЫ НА 1993 ГОД
(ПО ДАННЫМ РАЙОННОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОСПЕЧАТИ НА 15 НОЯБРЯ)

№№	Название газет	1993 г.	В проц. к 1992 г.	1992 г.	В проц. к 1991 г.
1.	Аргументы и факты	3328	45,5	7316	111,5
2.	Труд	1506	25,3	5956	74,3
3.	Комсомольская правда	450	16,7	2688	72
4.	Семья	430	22	1956	111,9
5.	Мегаполис-экспресс	20	4,9	404	168,3
6.	Известия	113	28,2	400	78,3
7.	Российская газета	299	88,7	337	—
8.	Советская Россия	89	58,5	152	57,3
9.	Правда	33	25,2	131	14,1
10.	Неделя	20	667	3	20
11.	Тюменская правда	343	14,9	2306	144,6
12.	Наше время	204	22,9	891	64,1
13.	Тюменские известия	66	20	330	26,4
14.	Красный Север	115	28,7	401	61,7
15.	Северный луч	830	60,9	1362	93,9

К читателям „СЛ“

В приведенной таблице видно обвальное падение подписки не только на центральные периодические издания, но и на местную печать. Явление это имеет общероссийский характер и определяется глубоким спадом экономики, резким снижением уровня жизни, невыполнением политиками своих обещаний народу. Хозяйственно-экономический хаос, правовой беспредел, расслоение общества на бедных и богатых, ничем не прикрытая борьба за власть и против разделения властей, ведущая на всех уровнях снизу доверху, лицемерие и фарисейство властей, предрекших, разочарование избирателей в своих избранниках, распад и выпадение тоталитарной государственности в осадок дикого рынка, основной экономического механизма в котором стала взятка или дань, усугубило всеобщее расстройство умов и замутнение душ, утончило и без того тончайшую прослойку людей с ясным умом и твердой памятью.

С одной стороны, газетой сыт не будешь, и это абсолютно верно, с другой — бывший советский производитель или служащий, вечно обманутый властями и выстеганный не его идеями, отворачивается от прессы, требующей работы ума и души, безнадежно отстающей от радио и телевидения как в скорости и простоте донесения информации до потребителя, так и в доступности, простоте ее восприятия.

В этих условиях роль местной печати значительно возрастает, еще значительнее поднимая ответственность журналистов перед читателями, усложняя и без того нелегкий наш труд. «Северный луч» должен измениться, и редакционный коллектив взял направление на приближение газеты к читателю. Мы не снимаем с себя задачи политического просвещения масс, но считаем, что свою роль знаменосца идеи переустройства жизни и общества на этапе 1990-92 годов газета выполнила. На первое

место выходит девиз «все для всех», т. е. газета будет строиться на интересах всех читателей.

Невозвратность старой схемы доставки газеты подписчикам заставляет нас ставить вопрос на предстоящей сессии о переводе газеты на одноразовый еженедельный выпуск таким образом, чтобы всем отделениям связи в районе хватало времени на то, чтобы доставить газету читателю в субботу или в крайнем случае в воскресенье.

Мы настойчиво добиваемся перевода газеты на новую и при этом собственную полиграфическую базу, чтобы своим полиграфическим исполнением она не уступала окружной и областной газетам. Решение этого вопроса целиком зависит от воли народных депутатов района. Как решат, так и будет.

В 1990 году районная газета была самой районной в области, так как практически целиком состояла из читательской почты. Это был год наивысшего взлета общественной активности, год самых горячих надежд, год веры в возможность средств массовой информации прямо и непосредственно влиять на ход перестройки. Люди верили в то, что выступая в газете, они делают жизнь своими руками. Сегодня этого уже нет, и конечно же, не по вине прессы, так и не ставшей еще четвертой властью, по-прежнему раздираемой властью первой и пока единственной, ибо не отпускает она от себя ни власть вторую — исполнительную, ни третью — судебную.

И тем не менее, дорогие читатели, не предавайте свою «районку», она вам нужна и сегодня, не за горами новое время, когда она опять нужна будет так же, если не еще больше, как в памятный 1990 год.

Подписка на газету продолжается, и мы надеемся на вашу поддержку и стремимся ее оправдать.

ЖУРНАЛИСТСКИЙ КОЛЛЕКТИВ «СЛ»

ГАИ ИНФОРМИРУЕТ

Изменился расчетный счет сборов за выдачу водительских удостоверений, технических паспортов, госномеров, прием экзаменов, постановку автомобилей на учет, проведение техосмотра автотранспорта.

С 20 ноября 1992 года платежи следует производить на расчетный счет «Безопасность дорожного движения» - 000141947 РКЦ при Госбанке г. Тюмени МФО банка - 268013.

Между нами говоря...

МИНИ-ИНТЕРВЬЮ

Продолжается подписка на районную газету «Северный луч» на 1993 год. Как она проходит — об этом разговор отдельный, а сейчас предлагаем вашему вниманию мнение о газете лишь нескольких ее читателей, причем, буквально «первых встречных», ибо никого из собеседников наш корреспондент нарочно не выбирал.

Итак, было задано два главных вопроса: что вам нравится и что не нравится в нашей — вашей! — газете. Включаем диктофон.

Вениамин Елезин:

— Газета нравится. Что именно? Ну, вообще-то я здесь недавно, где-то с месяц. Устраиваюсь на работу. Но газету уже почитываю, чтобы ознакомиться с обстановкой, узнать побольше о районе. Что привлекло внимание? Материалы о приватизации. Что не нравится — пока не могу сказать.

Валентина Айваседо, зверовод совхоза (работает с 1975 года):

— Газету выписываю, привлекают в ней прежде всего материалы о проблемах коренных жителей, о наших сложностях. Пожелание — чтобы больше о нас писали и всегда знали о чем пишут: о рыболовстве ли, охоте, оленеводстве и так далее. Жителям тундры всегда приятно видеть у себя корреспондентов «Северного луча». Так что почаще бывайте у нас там, где стада, рыбоугодья. Проблемы — там, узнавайте их, описывайте. Пишите чаще о том, о чем у нас душа болит.

Иван Николаевич Федич, водитель ПГЭ:

— Газета нормальная. Всегда нужна местная информация. Всех что-то волнует. Полиграфическое исполнение оставляет желать лучшего. Ну и бывают номера, которые состоят из одних постановлений. Они нужны, но где-то хоть маленькое пятно должно быть местного, «завлекашка» какая-нибудь.

Владимир Андреевич Смирнов, старший мастер лова (рыбозавод):

— Я всегда выписываю местные газеты, в первую очередь, «Северный луч» и «Красный Север». Надо же знать обстановку на местах. Ну и хорошо, что стали сейчас программу печатать: не надо бегать по киоскам, где-то искать.

Пожелание? Ну что, больше информации по работе, больше проблем района.

Ольга Павловна Мамедова, начальник отдела добычи (рыбозавод):

— Ерунда ваша газета, и ничего в ней, кроме выписок из больших газет,

не пишут. Бывает такая больша-а-я статья на весь лист, какую-нибудь ерундистику. Вот я работаю с коренным населением — рыбаки у нас — знаю их лучше вас.

Александр Иванович Бихтер, зам. главного инженера по технике безопасности НРЭ:

— Какая газета? «Северный луч»? Не успел нынче выписать. Что, до 25 декабря можно? Тогда выпишу обязательно, чтобы быть в курсе дел района. Хотелось бы видеть в газете раздел криминальной хроники, сообщения из зала суда.

Михаил Дмитриевич Краюшкин, столяр-плотник НРЭ:

— Газета нравится, выписываю каждый год, на протяжении 12 лет — сколько здесь живу. Все новости, все что есть здесь — все это через нее и известно. Что не нравится? Не знаю, все нормально. В таком духе можно продолжать и дальше.

Нина Васильевна Посохова, бухгалтер НРЭ:

— Сначала, вроде, была интересная, а сейчас читаю, если попадется на глаза. Хотелось бы иметь постоянно в нашей газете программу телевидения. На центральные газеты я, например, не подписалась. Хотелось бы полнее иметь информацию по нашему поселку, вообще по Тюменской области, проблемам Севера.

Виктор Дмитриевич Пархасов, начальник ООТнЗ экспедиции:

— Я вообще газет не выписываю. Не то что у меня какое-то предубеждение, просто меня не устраивает уровень информации газет вообще. В принципе. Мне достаточно и телевизора в этом плане. Для работы мне достаточно издания «Экономика и жизнь», а на большее смысла нет. Телевидение местное есть, там время от времени показывают что-то. Да я не сильно интересуюсь информацией, но результат, он впрямую не зависит от прессы. Говорят, говорят, пишут, пишут, а в магазин зайти — там ни черта нет. Вот сразу и видна работа властей, а то, что они в бюджет «выбили» там миллионы рублей, так это не имеет особого значения, собственно говоря. В нашем государстве всегда все умели очень хорошо объяснять, почему у нас ничего нет. И сейчас такая же ситуация, только усугубляется тем, что действительно ни черта не стало, между нами говоря...

ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ
«СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ»
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ДО 25 ДЕКАБРЯ

Освещение самых острых коллизий в жизни района, независимость позиции редакции, доступность для любого автора, новости района, еженедельные информационные обзоры по России и странам СНГ, аналитические размышления наиболее известных политиков, документы районных и федеральных властей из первых рук, еженедельная телепрограмма - все это в нашей газете.

Подписная цена - 143 рубля на полгода.

Меняю однокомнатную квартиру в п. Тарко-Сале на равноценную или улучшенную (с доплатой) в г. Грозном или г. Гудермесе.

Обращаться по телефону 2-22-15 после 18.00 час.

02.12.92 г.

Вадим Бакатин: «Жалеть о КПСС все равно, что жалеть о прошлогоднем снеге»

ВАДИМ БАКАТИН — ОДИН ИЗ САМЫХ ПРИМЕЧАТЕЛЬНЫХ ПОЛИТИКОВ ГОРБАЧЕВСКОЙ ПОРЫ. ВОЗГЛАВЛЯЛ СОЮЗНОЕ МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, БЫЛ ЧЛЕНОМ ПРЕЗИДЕНТСКОГО СОВЕТА СССР, РУКОВОДИЛ МЕЖРЕСПУБЛИКАНСКОЙ СЛУЖБОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ДАЖЕ БОРОЛСЯ С Б. Н. ЕЛЬЦИНЫМ ЗА КРЕСЛО РОССИЙСКОГО ПРЕЗИДЕНТА. С НИМ ВСТРЕТИЛСЯ КОРРЕСПОНДЕНТ РИА «НОВОСТИ».

— Вам предсказывали судьбу видного политика, а вы практически исчезли с политической арены. Чем вы сейчас занимаетесь?

— Предсказания в наше время — занятие рискованное. Не хочу, чтобы это воспринималось как кокетство или нескромность, но клянусь: работая на разных постах, я никогда не думал о карьере, о том, что будет завтра. Как получилось, так и получилось. Я за предсказания не отвечаю. Это первое.

Во-вторых, не только я, но и многие другие политики эпохи всевластия КПСС и единого СССР оказались не у дел. Они свою роль сыграли. Изменилась власть, и они оказались ненужными. Вот и все. Сейчас я занимаюсь делами негосударственными.

— Какими же конкретно?

— Работаю в Фонде экономических и социальных реформ, коротко называемом «Реформа». Возглавляет его академик С. С. Шаталин. Мы из бюджета ничего не берем. Живем на средства учредителей и на деньги, которые сами зарабатываем. Кстати, в свое время Е. Т. Гайдар подписал распоряжение о том, что наш фонд является официальным консультантом правительства. Но, судя по всему, оно не особенно нуждается в чьих-то рекомендациях. По старой традиции власти в нашей стране всегда очень болезненно относились к критике, считая, что все исходящее не от партии и правительства — это муть и блажь, что только им известна абсолютная истина. А кому же интересно только поддакивать?

Сейчас нам придется, наверное, больше работать на региональный уровень, помогать конкретным предприятиям, допустим, в вопросах приватизации, акционирования или подготовки региональных программ. Задача руководимой мною группы — не допускать в исследованиях нашего фонда разрыва между экономикой и политикой, хотя я всегда стоял и буду стоять на том, что политика должна быть подчинена экономике. У нас же сейчас политика стала самоцелью.

— Ну а возвращаться в политику не думаете?

— Если я вдруг окажусь кому-то нужен и если это будет совпадать с моими убеждениями, с моим пониманием политики реформ, то это будет возможно. Сам же я не строю никаких далеко идущих планов.

— Недавно в агентстве «Новости» вышла Ваша книга «Избавление от КГБ». Как вы считаете, удалось ли российскому обществу освободиться от «недремлющего ока» органов безопасности?

— Раньше не скрывали, что спецслужбы или КГБ были карающим мечом КПСС. Была одна партия. Сохранялась монополия на идеологию. Любое пна-

комыслие запрещалось — оно расшатывало систему. В чем-то система была эффективна, а в чем-то — нет, так как подавляла инициативу человека: либо действуешь, как все, либо ты «враг народа» и уже попадаешь в поле зрения КГБ.

Сейчас эта система рухнула. Поэтому в новом демократическом государстве, каковым хочет стать Россия, все нужно создавать заново, в том числе то, что касается спецслужб. Прежде всего должны быть создана новая законодательная база и система контроля за их деятельностью.

В ходе недавней поездки в США я хорошо познакомился с постановкой этого дела. И у меня такое впечатление, что их спецслужбы находятся под колпаком сената и конгресса.

У нас этого пока что нет. Но будет. И критиковать сейчас спецслужбы за то, что они еще не успели обновиться, я бы не стал. Нужно набраться терпения. Поэтому говорить, что мы уже избавились от «всевидающего ока», что уже существует отлаженная система контроля, исключая любую произвол и ошибки, я, например, не могу.

Освобождение «от КГБ», точнее, от чекизма — процесс длительный. Идеология кгебизма или чекизма — это своего рода рафинированный большевизм. Суть ее в том, чтобы найти врага и уничтожить его. Врага в том смысле, что его взгляды на жизнь не соответствуют официальной идеологии. Сейчас этот стержень исчез, но идеология чекизма сразу не уйдет. Чекист до мозга костей таковым и останется.

В США, как я понял, до сих пор страшно озабочены якобы исходящей от КГБ опасностью. Убежден, что такой опасности уже нет. Сам КГБ музыку не заказывает — ее заказывают политики: парламент, президент, правительство. А КГБ — только исполнитель. Спецслужбы должны лишь получать информацию и передавать ее кому положено. Решение принимаю политики.

— Чему вас научили 107 дней пребывания во главе КГБ и последующая работа над книгой? В какой мере это повлияло на изменение ваших политических убеждений?

— Эти 107 дней на мои политические убеждения ни в какой мере не повлияли. Чему научили? Я ведь не профессионал — разведчик или контрразведчик. Сущность КГБ достаточно хорошо не знал и не могу сказать, что за 107 дней ее досконально изучил. Это невозможно. Да я и не ставил перед собой такой задачи. Задача была иной — реформа.

— Вы были одним из тех, кто выступал за соблюдение нравственных принципов в политике. Но может ли вообще политика быть нравственной и

в какой мере нынешняя политическая практика приблизилась к требованиям нравственности?

— Мне кажется, что нынешняя политика не приблизилась, а, наоборот, удалилась от нравственных принципов, что она стала еще грязней. На политическом Олимпе я оказался, в общем-то, случайно. Безвыездно прожил в Сибири 45 лет и в Москву приехал уже зрелым человеком. Поэтому не могу сказать, что знаю все «тайны мадридского двора». Но сразу заметил: все друг друга знают, кто за кого, кто — против, кто чей человек, кто кого поставил.

Мне очень нравится по-солдатски лаконичное выражение Суворова: политика — это тухлое яйцо. В конечном счете она действительно грязное дело.

Но, с другой стороны, я считаю, что для политика нравственность, порядочность, искренность и честность должны оставаться принципами, которым нельзя изменять. И сам старался поступать именно так, хотя еще на партийной работе понял, что искренность для политика не всегда полезна. Мне кажется, что я как раз потому и потерпел неудачу на посту министра внутренних дел, что старался искренне следовать элементарным правилам: мы служим не идеологии, а закону. Но в условиях однопартийной системы такое было невозможно.

Сегодня к власти в России пришли новые люди. Среди них много действительно честных и искренних. Но есть, наверное, и недостаточно устойчивые с точки зрения морали, тем более что от старой системы осталось полно советчиков, подсказывающих, как «раньше» делали.

Но самое, с моей точки зрения, отвратительное заключается в том, что происходит настоящий произвол безвластия. Нет новой Конституции. Не отработана система государственной власти. Ведется, по сути, игра без правил. И люди, нечестные на руку, ловят рыбку в этой мутной воде, разлагаются сами и разлагают власть. Безусловно, незавершенность правовой, политической, государственной и других систем сегодня реальна и объективна. Поэтому необходимо использовать жесткие меры против извращений, коррупции, спекуляции, бюрократизма, которые в период безвластия расцветают пышным цветом.

— Недавно Вы выступали в Конституционном суде в качестве свидетеля. Представляли ли Вы себе раньше, что судьба КПСС может закончиться столь плачевно?

— Конечно, не представлял. В период перестройки я считал, что поскольку КПСС начала преобразования в стране и принялась за свою собственную демократизацию, то ее роль в преобразованиях следовало бы даже усилить.

Несколько позже отношение к роли КПСС стало меняться. Кстати, в то время у А. Яковлева был продуманный план эволюционного перехода к многопартийной системе на базе КПСС. Это

означало ее раскол. Но разве в тех условиях партийные ортодоксы могли с этим согласиться? Я могу засвидетельствовать, что Яковлев советовал Горбачеву отказаться от поста Генерального секретаря, и тогда можно было начать работу по созданию на базе КПСС двух-трех достаточно жизнеспособных партий: одна партия социал-демократическая, другая — коммунистическая. Могли быть и другие варианты.

Кроме того, я поддерживал идею, что КПСС должна быть не единой партией, а союзом, ассоциацией независимых республиканских компартий, подписавших соответствующее соглашение.

КПСС нередко упрекали в том, что она не демократизировалась внутренне, но это не совсем справедливо. Партия все-таки демократизировалась. Хуже другое — в новых условиях она не сумела четко сменить цели и ориентиры. Программное Заявление к XXVI съезду было очень обтекаемым, и каждый понимал его по-своему. КПСС не изменила программу, осталась в плену догм, и в итоге после августовского путча произошел ее разовый обвал.

— В чем, по-Вашему, польза для российского общества от рассмотрения в Конституционном суде вопроса о КПСС?

— На мой взгляд, пользы здесь нет. Совершенно напрасно были объединены два вопроса. Разумеется, суд имел право это сделать. Но этим он только осложнил свою работу. Грамотные юристы, по-моему, понимают, что один из президентских указов может быть принят, а два других должны быть отменены. Нужно передать это дело в обычный суд, который решит имущественные и другие вопросы по российской компартии. Что касается КПСС, то о ней речи нет. Жалеть о ней можно, но это все равно, что жалеть о прошлогоднем снеге. КПСС уже не восстановит, да и нужды в этом нет.

Вопрос о конституционности или неконституционности КПСС в нынешних условиях я вообще считаю вредным. Во-первых, я не думаю, что он может быть разрешен с позиций права. Вчерашнюю КПСС нельзя судить по сегодняшним законам. А кроме того, если КПСС будет признана неконституционной (кем?), то это волей-неволей коснется миллионов людей — даже помимо воли Президента, утверждающей в своем указе, что ответственность не распространяется на рядовых членов партии. Неизбежно будет развязан примитивный шабаш антикоммунизма. Уже сейчас предлагается ввести в действие комплекс мер ограничительного характера в отношении лиц, принадлежавших к «номенклатуре». Судить можно только конкретных лиц, за конкретные преступления. В политике сейчас лучше избегать всего, что мешает объединению общества, без чего реформы невозможны.

Провел интервью Д. ГАЙМАКОВ.
(РИА «НОВОСТИ»)

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

От всей души выражаю глубокую благодарность коллективам Таркосайского авиационного отряда, Уренгойского авиазвена и Уренгойского управления ГРБ, разделившим со мной тяжелое горе в связи с внезапной гибелью мужа Захарова Александра Александровича и оказавшим помощь в организации проведения похорон.

Большое спасибо и низкий поклон всем.

Захарова Валентина Сергеевна.

РИА: ИНФОРМБЮЛЕТЕНЬ «НЕДЕЛЯ» — СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЛ»

ДОЛЯ АТОМНЫХ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ В РОССИЙСКОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ НЕ БУДЕТ УВЕЛИЧИВАТЬСЯ ДО 2000 ГОДА

МОСКВА, (РИА). Доля атомных электростанций в энергетике России не будет увеличиваться до 2000 года, сказал заместитель министра по атомной энергии Николай Егоров на пресс-конференции 12 ноября. По его словам, мощность российских АЭС не будет возрастать в течение этого срока. Лишь вышедшие из эксплуатации старые энергоблоки будут заменяться новыми. В это же время будет идти интенсивное

повышение уровня безопасности реакторов. После того как будут разработаны более безопасные АЭС, в 2000-2010 гг., мощность отечественной атомной энергетики предполагается увеличить в 1,5-2 раза.

По мнению Егорова, это в целом согласуется с нынешней общемировой тенденцией. Так, сейчас в США ежегодно вводятся в строй 1-2 атомных энергоблока. И только Япония, Тайвань и Южная Корея намерены развивать атомную энергетику быстрее, чем другие страны.

ЗАВОД «ЭЛЕКТРОПРИБОР» РАЗРАБОТАЛ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТУЮ ТЕХНОЛОГИЮ ПЕРЕРАБОТКИ ИЗНОШЕННЫХ АВТОМОБИЛЬНЫХ ШИН

МОСКВА, (РИА). В рамках конверсии оборонных предприятий московский завод «Электроприбор» разработал экологически чистую технологию механической переработки изношенных автомобильных шин. Механизированная линия позволяет перерабатывать до 10 тыс. тонн в год автомобильных и авиационных шин.

„Северный луч“ —

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района

Издатель — администрация района.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626720, Тюменская область, п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95, отдел социально-экономических вопросов и типографии — 2-10-96, отдел информации — 2-18-95, отдел писем — 2-14-07,

* Высокая печать. Объем 1 печ лист формата А-3

* Заказ — 1583

* Тираж — 1667

* Пуровская типография Тюменского упрполиграфиздата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

Грамматической и синтаксической правкой официальных документов редакция не занимается

Редактор Георгий Мерзосов